

ПЕРМСКІЯ ВѢДОМОСТИ



ГУБЕРНСКІЯ

LVII.

Часть неофициальная. Изданіе ежедневное.

LVII.

ОТДѢЛЬНЫЕ ЛЕЖ. ЧАСТИ ПРОДАЮТСЯ ВЪ КОНТОРѢ ТИПОГРАФІИ ПО 5 КОП

О ПОДПИСКѢ

„ПЕРМСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ“

Условія подписки на официальную часть:

- 1) для обязательныхъ подписчиковъ на годъ 3 рубля, съ доставкой и пересылкой.
- 2) для необязательныхъ подписчиковъ на годъ 5 рублей, съ доставкой и пересылкой.

Подписка на официальную часть на меньшіе сроки не принимается.

Съ января 1895 года неофициальная часть „Пермскихъ Губернскихъ Вѣдомостей“ выходитъ ежедневно, кромѣ понедѣльниковъ и дней послѣпраздничныхъ, въ которые гг. городскимъ подписчикамъ рассылаются полученныя въ тѣ дни телеграммы особымъ приложеніемъ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ НА НЕОФИЦИАЛЬНУЮ ЧАСТЬ

„Пермскихъ Губернскихъ Вѣдомостей“ въ 1895 году съ доставкою въ ПЕРМИ и ПЕРЕСЫЛКОЮ ИНОГОРОДНИМЪ:

12 мѣс.	11 мѣс.	10 мѣс.	9 мѣс.	8 мѣс.	7 мѣс.	6 мѣс.	5 мѣс.	4 мѣс.	3 мѣс.	2 мѣс.	1 мѣс.
7 р.	6р.50к.	6 р.	5р.50к.	5 р.	4р.50к.	4 р.	3р.50к.	3 р.	2р.50к.	2 р.	1 р.

При подпискѣ необходимо указывать точно почтовое учрежденіе или железнодорожную станцію, чрезъ который слѣдуетъ направлять газету.

Подписка на „Пермскія Губернскія Вѣдомости“ принимается въ конторѣ типографіи Пермскаго Губернскаго Правленія, у гг. земскихъ начальниковъ, полицеймейстеровъ, исправниковъ, станovýchъ и частныхъ приставовъ, а также въ губернскомъ и уѣздныхъ казначействахъ.

Объявленія для напечатанія въ „Пермскихъ Вѣдомостяхъ“ принимаются въ конторѣ типографіи Пермскаго губернскаго правленія, ежедневно отъ 8-ми часовъ утра до 4 хъ час. дня.

Плата за частныя объявленія, согласно таксы, утвержденной г. губернаторомъ, исчисляется за строку петита: за объявленіе помѣщенное одинъ разъ 12 коп. за строку или мѣсто занимаемое ею; два раза—20 коп.; три раза—24 коп.; отъ четырехъ до девяти разъ—по 7 коп. за каждый разъ; объявленія впереди текста на 50% дороже. Лицажъ помѣщающимъ одно объявленіе 10 разъ предоставляется уступка 10%, а помѣщающимъ объявленіе свыше 10 разъ, уступка дѣлается и болѣе 10%, по соглашенію съ конторой типографіи.

За рассылку особыхъ объявленій, прейсъ-курантовъ и т. п. взимается по 5 рублей за 1000 экземпляровъ.

Объявленія изъ Москвы, Петербурга, Одессы, Кіева, Харькова, Кавказа, Привислянскаго и Прибалтійскаго края принимаются въ центральной конторѣ объявленій, бывшій Метель, въ Москвѣ, Мясницкая, д. Спиридонова.

КУЛЬМБАХСКОЕ ПИВО,

сортъ особенно распространенный въ Германіи, будетъ выпущено въ концѣ апрѣля заводомъ

К. И. КОТЕНЕВОЙ.

Готовящееся къ выпуску пиво необыкновенно высокаго качества и выйдетъ пока только въ ограниченномъ количествѣ

О днѣ выпуска пива будетъ особое извѣщеніе.

10—691—9

Въ воскресенье, 30-го сего апрѣля, въ 7½ часа вечера, имѣетъ быть общее собраніе братства святаго Стефана Великопермскаго въ залѣ при часовнѣ св. Стефана.

СОВѢТЬ

ПЕРМСКАГО ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА О СЛѢПЫХЪ

по примѣру прежнихъ лѣтъ будетъ производить въ городскихъ церквахъ и монастыряхъ сборъ пожертвованій въ пользу слѣпыхъ въ теченіе Недѣли о Слѣпомъ. (Недѣля 5-я по Пасхѣ, съ 7 по 14 мая).

Поступилъ въ продажу

АДРЕСЪ-КАЛЕНДАРЬ и ПАМЯТНАЯ КНИЖКА

Пермской губерніи на 1895 годъ.

(Изданіе губернскаго статистическаго комитета).

Цѣна 1 руб. 50 коп. Выписывающіе изъ комитета за пересылку не платятъ.

Въ д. Рихтеръ у нѣмецкой кирки съ 15 апрѣля

ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА

въ 7 комнатъ съ двумя кухнями съ садомъ. 10—664—7

Пермь, 29 апрѣля.

Открытые, на основаніи Высочайше утвержденнаго 20 декабря 1894 года устава попечительства о народной трезвости, уѣздные комитеты означенныхъ попечительствъ мало-по малу начинаютъ проявлять свою дѣятельность на поприщѣ поднятія народной нравственности и огражденія народа отъ злоупотребленія спиртными напитками. Къ концу марта уѣздные комитеты уже были открыты во всѣхъ городахъ пермской губерніи. На первыхъ порахъ дѣятельность ихъ является чисто организаторскою и направлена, главнымъ образомъ, къ привлеченію возможно большаго числа членовъ-соревнователей и къ изысканію мѣстныхъ средствъ на осуществленіе цѣлей попечительства путемъ сбора добровольныхъ пожертвованій. Осуществленіе цѣлей попечительства—устройство въ городахъ и многолюдныхъ пунктахъ уѣздовъ народныхъ чайныхъ съ читальнями при нихъ, народныхъ чтеній и другихъ развлеченій для народа въ праздничное и вообще свободное время—дѣло еще будущаго. Пока о дѣятельности уѣздныхъ комитетовъ въ этомъ направленіи многого сказать нельзя, такъ какъ дѣло ихъ еще только начинается, разрабатываются и выясняются средства и вообще мѣстные условия ихъ дѣятельности. Несмотря на это, не лишне сдѣлать бѣглый и краткій обзоръ ихъ дѣятельности хотя-бы и за краткій періодъ времени, какимъ представляется время съ конца марта сего года, такъ какъ, несмотря на краткость этого періода, нѣкоторые уѣздными комитетами уже сдѣлано кое-что и намѣченъ планъ дальнейшей дѣятельности. Въ числѣ такихъ комитетовъ можно указать на екатеринбургскій, осинскій, красноуфимскій и соликамскій. Первый изъ нихъ поднялъ существенно важный для него вопросъ объ отпускѣ для него изъ 63/т. руб., ассигнованныхъ на пермскую губернію въ 1895 г. отъ казны въ пособіе попечительству о народной трезвости, возможно болѣе суммы, сравнительно съ другими уѣздами губерніи. Ходатайство это екатеринбургскій комитетъ мотивируетъ слѣдующими обстоятельствомъ: уѣздъ его вѣдѣнія—самый населенный изъ уѣздовъ губерніи; по уѣзду проходитъ нѣсколько почтовыхъ трактовъ; въ уѣздѣ, болѣе, чѣмъ въ другихъ, заводовъ; вслѣдствіе послѣднихъ двухъ обстоятельствъ употребленіе спиртныхъ напитковъ, среди заводскаго рабочаго населенія—мастеровыхъ и крестьянъ и ямщиковъ, издавна развито въ большихъ размѣрахъ; наконецъ, лѣтомъ сего года въ уѣздѣ будетъ приступлено къ постройкѣ желѣзнодорожной линіи „Екатеринбургъ—Челябинскъ“, каковое обстоятельство [привлечетъ въ уѣздъ множество разнообразнаго рабочаго пришлага элемента, съ его обычными праздничными наклонностями, характеризующимися, главнымъ образомъ, стремленіемъ проводить часы досуга и отды-

ха за лишней рюмкой водки. Всѣ эти обстоятельства выдѣляютъ екатеринбургскій уѣздъ изъ ряда другихъ и ставятъ его въ особые условия по отношенію къ борьбѣ съ народной привычкой къ неумѣренному употребленію спиртныхъ напитковъ и замѣнѣ ея другими возможно лучшими, вполне приличными, здоровыми и полезными занятіями и развлеченіями въ праздничное и досужее время. Въ число членовъ-соревнователей по екатеринбургскому уѣзду уже изъявили желаніе поступить, комитетомъ попечительства избраны и представлены къ утвержденію по принадлежности 248 человекъ живущихъ, главнымъ образомъ, въ ближайшихъ къ городу 16 волостяхъ. Въ число этихъ членовъ поступили управляющіе заводами, священники, народные учителя, врачи всѣхъ вѣдомствъ, волостные старшины, председатели и члены волостныхъ судовъ, крестьяне, купцы и друг. частныя лица разнаго званія. Екатеринбургскій комитетъ, какъ мѣстное учрежденіе, уже сформировался; дѣлопроизводителемъ избранъ членъ-соревнователь секретарь уѣзднаго съѣзда г. Федосѣевъ, который обязанности по комитету изъявилъ желаніе нести бесплатно. Дальнѣйшая дѣятельность екатеринбургскаго комитета, по его мнѣнію, находится въ зависимости отъ удовлетворенія ходатайства предъ губернскимъ комитетомъ объ ассигнованіи возможно болѣе суммы въ его распоряженіе изъ тѣхъ 63/т. рублей, которые отпущены казною на пермскую губернію въ пособіе попечительству о народной трезвости. Съ послѣднимъ мнѣніемъ екатеринбургскаго комитета нельзя, впрочемъ, вполне согласиться, т. к. екатеринбургскій уѣздъ хотя населенъ и болѣе прочихъ уѣздовъ губерніи и въ немъ дѣятельно находится значительное число заводовъ, но съ другой стороны уѣздъ этотъ и богаче всѣхъ остальныхъ, доказательствомъ чего, между прочимъ, служить полумилліонный бюджетъ тамошняго уѣзднаго земства. При этомъ условіи нельзя не признать, что частная благотворительность въ этомъ уѣздѣ можетъ дать значительно болѣе средства, чѣмъ въ другихъ уѣздахъ.

Другое уѣздное попечительство о народной трезвости—осинское, открывшее свои дѣйствія ранѣе другихъ, 26 февраля сего года, не только уже сформировалось, какъ учрежденіе, но и приступило уже къ осуществленію задачъ попечительства. Дѣятельность свою осинскій комитетъ, послѣ выбора состава его членовъ, началъ съ того, что въ первомъ же засѣданіи постановилъ обратиться ко всѣмъ гг. участковымъ земскимъ начальникамъ и оо. благочиннымъ уѣзда съ просьбой указать комитету извѣстныхъ имъ лицъ, изъ мѣстнаго населенія, которыя могли-бы быть избраны въ члены-соревнователи и пожелали-бы принять это избраніе, а судебныхъ слѣдователей и земскихъ врачей комитетъ постановилъ просить принять на себя званіе членовъ-соревнователей. Тогда же было собрано комитетомъ, среди своихъ членовъ, 68 рублей добровольныхъ пожертвованій на нужды попечительства. Въ послѣдующихъ засѣданіяхъ комитетъ избралъ въ число членовъ-соревнователей 44 человекъ, въ числѣ коихъ 3 дух. лица, 18 чиновниковъ различныхъ учрежденій, 4 мѣстныхъ куп-

ца, 1 мѣщанинъ, 1 крестьянинъ, 4 земскихъ врача, 3 земскихъ служащихъ и 11 женщинъ.*) Еще въ засѣданіи 5-го марта осинскій комитетъ постановилъ открыть въ возможной скорости въ гор. Осѣ народную чайную и возбудить вопросъ объ устройствѣ при ней народной читальни. Для помѣщенія этой чайной къ концу марта уже нанято въ центрѣ города особое помѣщеніе за 60 р. до 1 января 1896 г. Помѣщеніе это рѣшено не медля на счетъ комитета очистить, ремонтировать, приспособить для предначначенной цѣли и снабдить всѣмъ необходимымъ; нанятъ для завѣдыванія имъ особое лицо, а для наблюденія за нимъ избрана особая комиссія изъ пяти лицъ, въ томъ числѣ двухъ женщинъ. Для руководства при установленіи таковы на чай и выработки правилъ по управленію чайной, комитетъ передалъ этой комиссіи уставъ сарапульскаго общества трезвости. При открытіи чайной въ г. Осѣ комитетъ наоткупился было на вопросъ о выборкѣ для нея торговыхъ документовъ. Въ концѣ концовъ этотъ вопросъ рѣшенъ комитетомъ тѣмъ, что постановлено, согласно разъясненію мѣстнаго податного инспектора, открыть чайную пока безъ выборки торговыхъ документовъ и возбудить ходатайство по принадлежности объ освобожденіи чайныхъ попечительствъ о народной трезвости отъ выборки торговыхъ документовъ, какъ въ городѣ, такъ и въ уѣздѣ. Для усиленія средствъ комитета постановлено выдать членамъ-соревнователямъ кватанціонныя книжки для пріема различныхъ пожертвованій въ пользу попечительства. Дальнѣйшій планъ дѣятельности своей осинскій комитетъ выработалъ такой: при открытой чайной въ Осѣ открыть и читальню; открывать по мѣрѣ возможности, въ многолюдныхъ пунктахъ уѣзда чайныя и народныя чтенія съ тѣмъ, чтобы послѣднія производились подъ наблюденіемъ духовнаго и учебнаго начальствъ и исключительно при волостныхъ правленіяхъ или земскихъ школахъ; для народныхъ чтеній выписать четыре волшебныхъ фонаря съ туманными картинками. Губернскій комитетъ всѣ эти постановленія осинскаго комитета, какъ и планъ его дѣйствій въ будущемъ, одобрилъ, разъяснивъ, что при устройствѣ бесплатныхъ народныхъ читаленъ уѣздные комитеты должны руководиться утвержденными министерствомъ внутреннихъ дѣлъ 15 мая 1890 г. правилами по надзору за сими читальнями, кои опубликованы въ 126 № „Правительственнаго Вѣстника“ за 1890 г. и въ № 70 „Пермскихъ Губернскихъ Вѣдомостей“ за 1893 годъ. Разрѣшивъ сборъ пожертвованій по кватанціоннымъ книжкамъ, губернский комитетъ далъ знать осинскому, чтобы онъ самъ выработалъ правила отчетности и контроля этихъ пожертвованій, а самая пожертвованія, собирались безъ всякаго давленія, — лишь исполнѣ добровольныя. Кромѣ этихъ общихъ постановленій, осинскій комитетъ, какъ и другіе комитеты губерніи (камышловскій, и красноуфимскій) постановили раздѣлить уѣздъ на участки, по числу земскихъ начальниковъ уѣзда, и просить послѣднихъ принять на себя званіе участковыхъ попечителей трезвости. Нѣкоторые комитеты постановили собрать точныя

*) Всѣ эти члены—жители Осы.

свѣдѣнія о числѣ и мѣстѣ продажи питей въ тѣхъ видахъ, чтобы сообразно числу питейныхъ заведеній и условіямъ ихъ мѣстопоименія усилить свою дѣятельность открытіемъ новыхъ попечительскихъ участковъ и привлеченіемъ новыхъ членовъ-соревнователей изъ мѣстныхъ жителей.

Красноуфимскій комитетъ постановилъ, между прочимъ, обратить вниманіе губернскаго комитета на слѣдующее ненормальное, по его мнѣнію, условіе въ казенной виноторговлѣ. Слѣдствіе въ казенныхъ лавкахъ заинтересованы въ возможно большемъ количествѣ проданнаго вина, такъ какъ отъ количества проданнаго вина зависитъ отнесеніе той или другой лавки къ высшему или низшему разряду, а это связано съ размахомъ вознагражденія приказнику, а потому онъ можетъ въ этомъ отношеніи допустить злоупотребленія по виноторговлѣ. Этотъ же комитетъ постановилъ немедленно открытъ въ Красноуфимскѣ, на Соборной площади, народную чайную на средства, полученныя отъ добровольной подписки, которыхъ к-тъ пока имѣется лишь 58 рублей, и выразилъ желаніе имѣть при этой чайной „Сельскій Вѣстникъ“ и др. под. изданія для безплатнаго чтенія. Рѣшено пригласить къ участию въ дѣлахъ комитета всѣхъ въ уѣздѣ судебныхъ слѣдователей, священниковъ, народныхъ учителей, земскихъ врачей, управляющихъ заводами, мѣстничихъ и, по полученіи отъ нихъ согласія, обсудить въ комитетѣ избраніе ихъ въ члены-соревнователи. Кромѣ этихъ постановленій, красноуфимскій комитетъ опредѣлилъ просить губернскаго выслать знаки для членовъ комитета и печати для участковыхъ попечителей, а уставъ попечительства—о народной трезвости—отфотографировать и разослать всѣмъ членамъ комитета.

Соликамскій комитетъ, вромѣ организаціи и выбора членовъ попечительства о народной трезвости, въ засѣданіи 19 марта постановилъ: а) обратиться къ мѣстному о. благочинному и г. инспектору народныхъ училищъ съ просьбой пригласить и сообщить ему, списокъ лицъ, желающихъ принять на себя званіе членовъ-соревнователей и участковыхъ попечителей; б) назначить слѣдующихъ въ ихъ районъ для завѣдыванія до полученія этихъ списковъ; в) казначей пока не из-

бирать,—до наступленія въ томъ надобности; д) дѣлопроизводителю пока назначить жалованье по 5 руб. въ мѣсяцъ; е) собрать слѣдующія свѣдѣнія: о числѣ и родѣ какъ частныхъ, такъ и казенныхъ мѣстъ продажи питей и ихъ мѣстопоименія въ уѣздѣ; о личномъ составѣ слѣдблцевъ и прикащиковъ въ нихъ; объ открытыхъ въ уѣздѣ столовыхъ, чайныхъ и читальняхъ для народа; о каталогахъ разръшенныхъ для обращенія среди народа книгъ и брошюръ; о лучшихъ книгахъ противъ пьянства и свѣдѣнія объ открытыхъ въ уѣздѣ обществахъ трезвости. Таковы въ общихъ чертахъ результаты дѣятельности нѣкоторыхъ уѣздныхъ комитетовъ нашей губерніи по охраненію народа отъ пьянства.

О дѣятельности другихъ уѣздныхъ комитетовъ попечительства о народной трезвости свѣдѣній пока еще не имѣется. Несомнѣнно, что дѣятельность ихъ носитъ пока подготовительный характеръ и въ скоромъ времени проявится въ осуществленіи благихъ дѣлей. Высочайше ввѣренныхъ имъ уставомъ 20 декабря 1894 года.

Телеграммы

Пермскія Губернскія Вѣдомости. Отъ „Россійскаго Телеграфнаго Агентства“ 27-го апрѣля.

С.-Петербургъ. Въ среду, 26-го апрѣля, былъ второй Высочайшій смотръ войскамъ.

Государь Императоръ и Государыня Императрица возвратились въ Царское Село.

Въ виду предстоящаго окончанія работъ редакціонной комиссіи министръ юстиціи и статсъ-секретарь Фришъ повергли на Высочайшее благоволеніе экземпляръ печатныхъ ея трудовъ и испрашивали Высочайшихъ указаній относительно дальнѣйшаго направленія проекта комиссіи. Его Императорское Величество повелѣло соизволилъ—предоставить председателю редакціонной комиссіи, вслѣдъ за окончаніемъ комиссіею трудовъ, передавать таковыя министру юстиціи и предоставить министру юстиціи, не созывая Высочайшее учрежденнаго 22-го апрѣля 1881 года комитета въ полномъ составѣ, сообщить выработанный редакціонной

комиссіею проектъ уголовного уложенія на заключеніе подлежащихъ вѣдомствъ съ тѣмъ, чтобы отзывы по соответствующимъ частямъ проекта были представлены въ четырехмѣсячный срокъ. Предоставить министру юстиціи, совместно съ председателемъ комиссіи подвергнуть при участіи членовъ редакціонной комиссіи названный проектъ обсужденію въ связи съ поступившими отзывами и затѣмъ внести исправленныя, въ чемъ потребоваться можетъ, проектъ уголовного уложенія, а также дополнительныя къ нему законодательныя предположенія, разсмотрѣнію государственнаго совѣта.

„Новое Время“ слышало, что проектъ министра финансовъ о разръшеніи сдѣлать на золотую валюту будетъ разсматриваться въ общемъ собраніи государственнаго совѣта 1-го мая.

Москва. Съ Высочайшаго соизволенія въ маломъ театрѣ данъ спектакль, сборъ съ котораго назначенъ на устройство въ Костромѣ народной читальни имени Островскаго. Спектакль составленъ изъ пьесъ Островскаго; играли первые артисты.

Астрахань. Прибыли инженеры для изысканій по устройству желѣзной дороги Астрахань-Царицынъ.

Петрозаводскъ. Маринская система свободна для судоходства.

Алжиръ. (Аг. Гаваса). Наслѣдникъ Цесаревичъ отбылъ на яхтѣ „Полярная звѣзда“ въ Ширей.

Вѣна. (Корр. Бюро). Многіе члены бывшаго въ Варшавѣ съѣзда русскихъ телеграфныхъ чиновъ прибыли въ Вѣну для ознакомленія съ здѣшними телеграфными и телефонными учрежденіями.

Бѣградъ. (Спеціальная). Для встрѣчи прѣзжающей сюда королевы Наталіи скупщиной избрана особая депутація. Скупщина вотировала законъ о печати, которымъ между прочимъ устанавливаются газетныя залогы.

Сессія скупщины закрыта.

Лондонъ. (Аг. Рейтера). „Times“ полагаетъ, что за отказъ отъ Лянгунаго полуострова Японія должна получить 10 милліоновъ фунтовъ стерлинговъ.

(Аг. Рейтера). Изъ Чи-Фу телеграфируютъ, что тамъ произошло обмѣнъ ратификацій китайско-японскаго мирнаго договора.

Парижъ (Аг. Гаваса). Газеты сообщаютъ слухъ, будто бы Фран-

ція предполагаетъ вступить съ Японіей въ отдѣльные переговоры и потребовать, чтобы численность японскихъ войскъ на Формозѣ и Пескадорскихъ островахъ была ограничена.

Римъ. (Аг. Стефани). Сюда прибылъ варшавскій католическій архіепископъ Попиель.

Берлинъ. (Аг. Вольфа). Въ рейхстагѣ, при обсужденіи законопроекта о мѣрахъ противъ анти-государственныхъ стремленій, имперскій канцлеръ изложилъ мотивы, руководившіе правительствомъ при составленіи законопроекта, выразивъ сожалѣніе, что надежда на успешное обсужденіе законопроекта не осуществилась; сходякъ для выраженія негодованія не понимается, такъ какъ имѣетъ слишкомъ высокое мнѣніе о націи мыслителей для того, чтобы полагать, что законодательными мѣрами можно тормозить трудъ германскихъ философовъ; прогрессъ науки и культуры; канцлеръ надѣется, что рейхстагъ дастъ возможность энергичнѣе, чѣмъ до сихъ поръ, противо-дѣйствовать стремленіямъ къ насильственнымъ переворотамъ. Возражая на нападки социаль-демократовъ на войско, военный министръ сказалъ: „главной задачей войска признается охрана границъ, борьба вѣнныя съ врагами; лавры не растутъ на улицахъ, куда съгоняютъ чернь и гдѣ достаточно полиціи и пожарныхъ командъ“.

Последнія извѣстія.

Правительствующій сенатъ разъяснилъ, что бумаги, поступающія отъ частныхъ лицъ, или выдаваемые имъ при производствѣ исполнительныхъ дѣлъ, не являются уѣздныхъ членовъ окружныхъ судовъ, городскихъ судей и земскихъ начальниковъ, не подлежатъ оплатѣ листовымъ сборомъ, указаннымъ въ ст. 200 устава гражд. судопр.

Г. министръ народнаго просвѣщенія прислалъ, какъ передаютъ „Одеск. Новости“, попечителю одесскаго учебнаго округа въземпляръ сообщеннаго министерствомъ внутреннѣхъ дѣлъ предложенія губернаторамъ о порядкѣ разръшенія публичныхъ лекцій и литературныхъ чтеній. „Высочайшимъ повелѣніемъ, послѣдовавшимъ 25-го іюня 1863 года, сказано въ этомъ циркулярѣ,—разръшеніе публичныхъ лекцій и литературныхъ чтеній предоставлено попечителямъ учебныхъ округовъ, по соглашенію съ подлежащими губернаторами. Правило это не распространяется только на Петербургъ, гдѣ порядкомъ разръшенія тѣхъ и другихъ чтеній опредѣляется особыми узаконеніями. Между тѣмъ, въ послѣднее время какъ видно изъ полученныхъ свѣдѣній, въ одномъ изъ губерnskихъ городовъ были допущены публичныя лекціи, несмотря на то, что попечителемъ учебнаго округа не было сдѣлано по сему предмету надлежащаго сношенія съ мѣстнымъ губернаторомъ. Сообщивъ министру народнаго просвѣщенія о несоблюденіи въ означенномъ случаѣ требованія закона 25-го іюня 1863 г. о порядкѣ разръшенія публичныхъ лекцій и литературныхъ чтеній, г. министръ внутреннѣхъ дѣлъ проситъ не допускать на будущее время такихъ публичныхъ лекцій и литературныхъ чтеній, относительно разръшенія которыхъ не послѣдовало указаннаго въ законѣ соглашенія. Въ случаѣ сомнѣнія въ возможности удовлетворенія ходатайства о разръшеніи публичной лекціи—или по характеру избранной для чтенія темы, или же въ виду имѣющихся неблагопріятныхъ указаній относительно благонадежности лектора, надлежитъ, прежде сообщенія попечителю учебнаго округа просимаго имъ заключенія, входить въ сношенія съ департаментомъ полиціи.“

Въ образованной при министерствѣ путей сообщенія комиссіи для разсмотрѣнія новыхъ желѣзнодорожныхъ проектовъ будетъ надлежитъ обсуждаться ходатайство москвоскаго общества сѣверныхъ желѣзныхъ дорогъ о разръшеніи постройки линіи Кострома—Ватка, длиной въ 500 верстъ.

Въ Ярославлѣ 17-го апрѣля, ночью, страшнымъ напоромъ льда унесено 27 баржъ и 7 пароходовъ, находившихся въ устьѣ рѣки Которосль.

Главное тюремное управленіе предполагаетъ нѣмѣшнымъ лѣтомъ открыть въ нѣкоторыхъ городахъ антропометрическія станціи; въ трехлѣтній періодъ предполагается учредить такія станціи во всѣхъ губерnskихъ городахъ европейской Россіи, Привислянскаго края, Кавказа и въ болѣе важныхъ пунктахъ Сибири.

По полученнымъ свѣдѣніямъ, мужика съ собакою и вѣсть отправляемся на поиски.

НА МЕДВѢДЯ.

изъ сибирской тайги*).

Скажите, пожалуйста, Владимиръ Васильевичъ, какія секретомъ вы пользуетесь при охотѣ на медвѣдь? Вѣдь еще только май въ началѣ, а вы уже вотъ четвертаго везете,—обратились ко мнѣ завзятый охотникъ на медвѣдь, инженеръ Ревкевичъ, разсматривая убилаго Мишку.

Секрета тутъ никакого нѣтъ. Нѣкоторая доза опытности, знаніе привычекъ звѣря и хорошая берданка.

И не боитесь?

Ну, не всегда. Иной разъ и муравьи бѣгаютъ по снѣгу. На охотѣ всего не предугадать... Да вотъ, и этого не долго мнѣ досталось.

Какъ такъ?

Вчера утромъ мнѣ дали знать съ Титовой заимки, что ночью медвѣдь зарылъ лошадь. Отправляюсь туда и нахожу въ двухъ верстахъ отъ заимки, въ ельничкѣ, задраннаго коня; на немъ пѣлая куча рѣвней и хвороста. Осмотрѣвъ мѣстность и опредѣливъ направленіе тѣнъ воздуха, двѣла изъ валежника скрадкомъ, шагахъ въ десять отъ трупа. Строить дабы было неудобно; къ тому же не хотѣлось ступать по снѣгу. Я былъ увѣренъ, что онъ недалеко.

Вдругъ изъ 4-хъ сажуговъ въ засаду, зная изъ опыта, что въ апрѣлѣ и май медвѣдь выходитъ на вечернюю поѣвку рано, конечно, если охотъ не падаютъ. Лай собакъ на заимкѣ, говоръ мужиковъ, стукъ топора и два выстрѣла; сълѣдующіе работники мнѣ, возвращающіеся съ заимки,—все это, вѣроятно, послужило къ тому, что Мишка запоздалъ и явился въ одиннадцатъ часовъ ночи. Я уже потерялъ надѣжду дожидаться его и

невольно сталъ поддаваться охватившей меня дремотѣ, какъ вдругъ что-то треснуло...

Дремота какъ не бывало! Берусь за винтовку, а тутъ какъ на зло, небо покрылось тучами, заторосилъ мелкій дождь, наступила такая темнота, что не приведи Богъ!

Нѣтъ ничего хуже для охотника на звѣря такой погоды; человѣческой запахъ стелется по землѣ вокругъ, и выдаетъ звѣрю присутствіе врага. Шорохъ и легкое потрескиваніе поисторилась.

Мнѣ повзало, что направленіе звуковъ идетъ какъ будто сзади. Приложился я, но не могу различить не только мушкетера, а и конца ствола.—Дѣло дряннѣе, думаю.

Въ головѣ заколомились скверныя мысли: „Что если онъ пойдетъ въ атаку? Успѣю ли зарядить второй разъ? Вѣдь первый придется стрѣлять почти въ упоръ, а по-моему дѣйствовать не умно...“

Пронзій отвратительный ревъ гдѣ-то вблизи заставилъ меня вздрогнуть и крѣпче схватить въ рукахъ берданку.

Звѣрь меня учуялъ! Шелестъ старой травы и легкое потрескиваніе выдали мнѣ на-мѣрене Мишки; онъ двѣла кругъ и, обнюхавъ воздухъ, изрѣдка фыркалъ.

Я началъ водить винтовкой по впадинѣ шеста. Круга, описываемые звѣремъ, становились меньше; очевидно, онъ скрадывалъ меня.

Вдругъ шелестъ и потрескиваніе прекратились. Вспомнилъ я пристрастно въ темноту, смугло различая черную массу шагахъ въ 6—7 отъ меня;—сѣрый фонъ травы нѣсколько отблѣняетъ его.

Приближаюсь стараясь преодолѣть волненіе... Сердце влочится въ грудь, дыханіе сдерживается отъ усилія задержать его, всего охватываетъ какое то непреодолимое страстное желаніе въ что бы то ни стало попасть въ звѣря... Шелестъ травы

Наклоняя переднюю часть ствола подъ

звѣря и нажимаю на спускъ. Раздается выстрѣлъ! Ревъ, трескъ и какой то возня слышась отълѣвъ выстрѣлу. Быстро владывая другой патронъ. Злобно рычаніе, трескъ ломаемыхъ деревьевъ, гудятъ по лесу... Чувствую, какъ будто фражка поднимается на головѣ; колодезь нѣтъ выступилъ на лбу.

Второй выстрѣлъ берегу на случай, если звѣрь бросится на меня и тогда только въ пунктъ въ упоръ. Еслибы это было дѣломъ, я бы добилъ его вторымъ выстрѣломъ, въ тотъ моментъ, когда онъ спускался бы послѣ первой пули, какъ это нѣредко случалось со мной, но ночью дѣло другое; навѣрняка коровою понасть даже въ 6—7 шагахъ трудно, а между тѣмъ, звукотъ второго выстрѣла перепрыгнувъ напоминая звѣрю о себѣ и тогда не жди пошамы.

Равенствѣ медвѣдь ужасенъ.—Мѣткая пуля, если только не въ голову, умно не пометъ; пронадавъ, онъ успѣваетъ искалѣчить васъ. Я знаю много примеровъ тому.

Очевидно я попалъ въ него хорошо, слышнѣ его изъ памяти, какъ выражаются въбропромышленники; отъ боли звѣрь остерсѣвалъ и началъ сокращать все, что попало ему на пути.

Возня и трескъ продолжались по крайней дѣлѣ полчаса, а потомъ вдругъ стихло.

Слана Воду, думаю; звѣрь утомился. Волненіе мое постепенно улеглось и я заснулъ. Утренній холодъ засталъ меня промокшимъ. Было 5 ч. утра. Выхожу изъ засады, осматриваю жбета.

По слѣдамъ видно, что послѣ выстрѣла медвѣдь круто бросился въ сторону, вырвавшись когтями изъ почвы. Вокругъ все поворочено; нѣкоторыя елны выворочены съ корнемъ, колоды раздраны, но кровяной нѣтъ на слѣду вѣтъ... Прохожу дальнѣе и наконецъ нахожу калѣю—не то забернѣея кровь, не то сукровица; изъ рта Торлилово возвращаюсь на заимку, беру

мужика съ собакою и вѣсть отправляемся на поиски.

Пройдя около версты отъ трупа лошади, слышамъ лай собаки. Мужикъ, шедшій шагахъ въ 30 отъ меня правѣе, свистнулъ и замахалъ рукою, подзывая къ себѣ Подбѣгаю и, взглянувъ по указываемому направлению, вижу: сажаняхъ въ 30 отъ насъ, въ страшномъ замолкѣ, стоятъ на заднихъ лапахъ медвѣдь, бокомъ къ намъ... Собаки на почтительной разстояніи лаютъ съ остревеніемъ.

Быстро приближаюсь, стрѣляю... Вслѣдъ за мной стрѣляетъ и мужикъ, но медвѣдь остается въ томъ же положеніи...

Что за штука!—думаю,—и хотѣлъ уже пустить вторую пулю, какъ вдругъ внезапная мысль ослѣпляетъ меня.

Я взглянулъ на мужика; вижу, онъ стоитъ въ ружьей на выготовку, физиономія вытнута и выражаетъ полное недоумѣніе...

Да, вѣдь, онъ оцѣлѣлъ, говорю ему, а вы съ собой жарить въ пропашаго.

Подожли ближе и убѣдились въ этомъ. Медвѣдь залѣвъ между колодой и корнемъ вымороченной дѣственицы, и умирая, вѣрнѣе въ конвульсіяхъ, поднялся на дыбы, да такъ и застылъ... Брюхо сильно раздуто. Оказалось, что ночью я попалъ по брюшину или «по нутру», какъ говорятъ въбропромышленники.

Ну вотъ что, Владимиръ Васильевичъ,—обратился ко мнѣ Е. А. Ревкевичъ, когда я закончилъ свой рассказъ,—вы дайте мнѣ слово взять меня съ собой на медвѣдья при первомъ удобномъ случаѣ.

Я поблагодарилъ и мы разстались.

Однако, нашимъ предположеніямъ не суждено было скоро сбыться.—Е. А. Ревкевичъ, вслѣдствіе полученной телеграммы отъ начальства, долженъ былъ вскорѣ выѣхать на ревизію присковъ Вирусинской системы и возвратился оттуда лишь 2 августа. Почти цѣлое лѣто я охотился одинъ.

* Журналъ „Охота“. Мартъ 1895 г.

экспедиція профессора Краснова и Клингера достигла въ настоящее время Калькутты, откуда направится въ сѣверную Индію и начнет свои первые работы по изслѣдованію вопроса о возможности организаціи чайнаго дѣла въ Батумь.

Газеты сообщаютъ, что 15 апрѣля въ государственномъ совѣтѣ прошел въ утвердительномъ смыслѣ проектъ министра внутреннихъ дѣлъ о всенародной переписи въ Имперіи.

Рассмотрѣніе въ государственномъ совѣтѣ проекта новаго устава объ отлученіи народнаго продовольствія отложено до осенней сессіи.

Геологическимъ комитетомъ министерства земледѣлія и государственныхъ имуществъ систематически обследована площадь равная 1250000 квадратныхъ верстѣ. Если принять одинаковую успѣшность работъ и на будущее время, то вся европейская Россія будетъ изслѣдована въ геологическомъ отношеніи и составлена общая десятиверстная геологическая карта Россіи въ 37 лѣтъ.

Въ январѣ комиссія при министерствѣ путей сообщенія изъ представителей казенныхъ желѣзныхъ дорогъ, какъ извѣстно, выработала основныя положенія предстоящаго оборудованія сѣти желѣзныхъ дорогъ станціонными зернохранилищами; въ концѣ же этого мѣсяца по этому же вопросу при министерствѣ соберется новая комиссія, въ составъ которой, кромѣ чиновъ министерства и представителей казенныхъ желѣзныхъ дорогъ, войдутъ также представители частныхъ дорогъ и разныхъ вѣдомствъ. Комиссія эта окончательно выработаетъ форму снабженія желѣзнодорожныхъ станцій зернохранилищами.

Медицинскій департаментъ, обративъ вниманіе на нѣкоторые сорта водокъ, подъ названіемъ „желедочная эссенція“, „эссенція для желудка“, „эликсиръ жизни“ и „желедочная горькая“, указывающія на ихъ лечебныя свойства (такъ какъ въ составъ ихъ входятъ вещества, употребляемая исключительно для врачеванія), предписалъ врачевнымъ упрямъ впредь не разрѣшать приговленія и продажи этихъ водокъ. Имѣющіяся въ настоящее время въ торговлѣ упомянутыя спиртные напитки, оставлены въ обращеніи на

прежнемъ основаніи до ихъ распредѣленія, причѣмъ предписано отобрать отъ производителей свѣдѣнія о числѣ выпущенныхъ уже въ продажу бутылокъ съ дѣлевыми водками, обязавъ ихъ подписками не выдавать больше этихъ водокъ.

Практическая безурядица при распредѣленіи и взиманіи податей уже вызвала образованіе комиссіи, которая еще въ прошломъ году начала свои работы по пересмотру узаконеній о взиманіи окладныхъ сборовъ. Пока эта комиссія работаетъ, и пока ея результаты будутъ применены къ жизни, министръ финансовъ, С. Ю. Витте, всегда чутко относящійся къ интересамъ казны и плательщиковъ, принимаетъ новыя мѣры къ взиманію окладныхъ сборовъ. Такъ, когда департаменту торговли и мануфактуръ, въ силу дѣйствующаго законодательства, пришлось разъяснить, что дѣлать вычеты изъ заработковъ фабричныхъ рабочихъ въ уплату податей нельзя, С. Ю. Витте, принималъ во вниманіе, что эта мѣра несомнѣнно является болѣе дѣлсообразною, чѣмъ, напримѣръ, отобраніе надѣла, вошелъ въ государственный совѣтъ съ представленіемъ о дополненіи устава о промышленности слѣдующимъ правиломъ: при выдачѣ рабочему заработной платы, фабриканты и заводчики, по требованію сельскаго и волостнаго начальства и другихъ подлежащихъ властей, производятъ вычеты на уплату податей и другихъ сборовъ, причѣмъ съ рабочаго можетъ быть удерживаемо, при каждой отдѣльной расплатѣ, не болѣе одной трети причитающейся ему суммы, если онъ женатъ, и не болѣе 1/4, если онъ женатъ, или вдовъ, но имѣетъ дѣтей. Государственный совѣтъ, надо думать, вполне присоединится, если уже не присоединился къ работамъ министра финансовъ, тѣмъ болѣе, что онъ клонится къ огражденію не только интересовъ казны, но и интересовъ плательщиковъ, ибо каждому несомнѣнно легче заплатить слѣдующее съ него сборы по частимъ чѣмъ одновременно.

20 апрѣля, открылись занятія образованной, подѣ руководствомъ директора департамента торговли и мануфактуръ В. И. Ковалевскаго, комиссіи по вопросу о развитіи торговли льномъ, куделью и паклей въ Россіи и за границей. Въ засѣданіе, кромѣ представите-

лей министерства — внутреннихъ дѣлъ, земледѣлія и государственныхъ имуществъ, приглашены льноводы и торговцы льномъ и пенькой.

Въ департаментѣ окладныхъ сборовъ въ настоящее время вырабатываются поправки къ закону о государственномъ квартирномъ налогѣ. Поправки эти коснутся, главнымъ образомъ, измѣненія росписанія городовъ по классамъ, такъ какъ на практикѣ выяснилось, что нѣкоторыя мѣстности обложены несоотвѣтственно высокимъ сборомъ, а другія, наоборотъ, низкимъ. Въ виду же того, что условія жизни нашихъ городовъ подвергаются столь частымъ и рѣзкимъ измѣненіямъ и что для сохраненія надлежащаго соотвѣтствія между окладами квартирнаго налога и доходностью квартиръ необходимо вводить въ росписаніе городовъ по классамъ постоянныя поправки. Департаментъ окладныхъ сборовъ будетъ производить черезъ каждые три года пересмотръ росписанія городовъ по классамъ мѣстности.

Мѣстная хроника.

Въ четвергъ, 27-го сего апрѣля, вышли первые пароходы: пароходства Ив. Ив. Любимова „Пермь“ и бр. Каменскихъ „Оедоръ“. Тотъ и другой пароходы полны народа. На послѣднемъ пароходѣ отправился къ мѣсту своего новаго служенія въ С.-Петербургъ, бывший управляющій казенной палаты А. Е. Рейнботъ. Ледоходъ, однако же, продолжается, такъ, что ночью пароходамъ придется останавливаться на какой либо изъ пристаней. Вчера, 28-го числа вышелъ въ Нижній-Новгородъ пароходъ бр. Каменскихъ „Василій“. Сегодня же вечеру ожидается прибытіе парохода съ низу. Съ верха прибыли вчера пароходы „Вильгельмъ“ Ржевина и „Ивань“ (бывшій в. к. — г. — ства).

Поставленная 23-го апрѣля нами музыкальнымъ кружкомъ, при участіи г. г. любителей драматическаго искусства, на сценѣ городского театра, „весенняя сказка“ А. Н. Островскаго „Снѣгурочка“ привлекла, какъ мы уже упомянули въ № 91, многочисленную публику въ зрительный залъ театра.

И не мудрено, постановка такой пьесы, какъ опера-феерія „Снѣгурочка“, представляла интересъ не въ одномъ только музыкальномъ отношеніи, но и со стороны сценической обстановки, требовавшей, независимо отъ значительныхъ затратъ на новыя декорации, костюмы и друг. аксесуары, знанія сценической техники и художественнаго умѣнья производить извѣстную иллюзію въ картинахъ, превращеніяхъ и т. п. Справедливость требуетъ сказать, что съ этой стороны, т. е. со стороны вышней, картинной обстановки, то, что мы видѣли на сценѣ въ вечеръ 23-го апрѣля, могло-бы сдѣлать честь не только кружку любителей сценическаго искусства, но и настоящей серьезной антрепризѣ. Такъ напр., картина пролога — зимній пейзажъ — исполнена была художественно-правдиво, а костюмы птицъ — превосходны. Хороши также новыя декорации фантастическаго терема царя Берендея, берега озера съ совершенно прозрачною водою и появленіе изъ нея Весны; но что произвело положительный эффектъ и вызвало громъ аплодисментовъ, такъ это превращеніе Снѣгурочки въ ледяныя кристаллы и таинныя послѣднихъ подъ солнечными лучами до полного исчезновенія. Хороша также и заключительная картина — появленіе бога Ярилы (солнца) съ ореоломъ изъ золотыхъ вращающихся лучей вокругъ головы. Наша пермская сцена давно уже не видала, такой прекрасной, художественной и внимательной до послѣднихъ мелочей обстановки, какая дана была „Снѣгурочкѣ“ подъ руководствомъ такого опытнаго художника-строителя и декоратора, какъ А. В. Турчезичъ. Но обратимся къ исполненію самой пьесы. Фабула ея, какъ извѣстно, заимствована изъ знакомой всѣмъ съ дѣтства народной сказки о дѣвухѣ Снѣгурочкѣ въ великорусскомъ ея вариантѣ, нѣсколько отличающемся отъ распространенаго у насъ въ пермской губерніи. Но созданныя народной фантазіей сказочныя образы опортизированы въ пьесѣ еще болѣе, чѣмъ въ народной сказкѣ, осмыслены и подчинены одной общей идеѣ, развитіе которой и составляетъ содержаніе весенней сказки А. Н. Островскаго „Снѣгурочка“. Идея эта — все согрѣвающая и животворящая сила любви. Безпечный бобыль Бабула (С. Н. Поповъ), заботящійся только о вы-

пивкѣ „на парамыжку“ и тщеславная его супруга „Бобылиха“ (А. П. Плюснина), мечтающая о богатствѣ и почетѣ, послѣ масляничнаго похмѣлья находятъ въ лѣсу дочь Весны (А. И. Никитина) прелестную дѣвуху Снѣгурочку (В. М. Бѣлоусова). Неопикуемая красота Снѣгурочки вскружила головы всего мужскаго населенія царства берендѣевъ. Мужья побросали женъ, женихи — невѣсты, все стали искать руки и сердца дѣвухи-Снѣгурочки. Приотвѣтивши ея бобылямъ настоящій праздникъ, — послышавъ и деньги и почетъ бобылихъ, а Бабулѣ безприсынное похмѣлье. Но Снѣгурочка не знаетъ, что такое „любовь“. Правда — у Снѣгурочки есть дружокъ — пастухъ Лель (Ө. А. Плюснинъ), и она хотѣла-бы его полюбить, но не можетъ — нѣтъ теплоты въ ея груди, нѣтъ въ ней сердца. Встрѣчаетъ Снѣгурочку богатый посадскій гость (купецъ) Мизгирь (В. В. Кашперовъ), уже обрученный съ избранною по сердцу красавицей Купавою (З. В. Кашперова). Необычайная красота Снѣгурочки плѣнила Мизгирия. Онъ бросаетъ свою невѣсту и за любовь Снѣгурочки готовъ отдать все — и богатство, и жизнь. Но старшая Купава не можетъ перенести измѣны и на обманщика идетъ жаловаться къ царю Берендѣю (Н. Г. Рождественскій). Жалуются ему на разлучницу Снѣгурочку и все поселники царства берендѣевъ. Мудрый царь Берендѣй смотритъ на дѣло глубже — въ охлажденіи чувства любви между берендѣями онъ видитъ причину всѣхъ народныхъ бѣдствій, — болѣе любви, тепла и свѣта Ярило (солнце), прогнѣвался на берендѣевъ за утрату ими источника всякаго блага — взаимной любви. Мизгирия онъ присуждаетъ къ изгнанію изъ царства и въ то-же время, единственную жертву разгнѣванному богу Ярилѣ онъ видитъ въ томъ, чтобъ къ восходу солнца все молодые берендѣи выбрали-бы себѣ подружъ жизни, а мужья помирились-бы съ своими женами и чтобъ не было въ царствѣ ни одного, чуждаго любви человека. Остается одна Снѣгурочка, незнающая любви, но Мизгирь даетъ слово, что къ восходу солнца она полюбитъ его. Уступая его мольбамъ, Снѣгурочка проситъ свою мать — Весну дать ей любовь. Изъ прозрачной синевы озера, вся въ дѣлкахъ является зеленая Весна и вѣнчая

кругомъ мелкую чащу, а шагахъ въ десяти отъ этого мѣста сдѣлали изъ жердей лабазъ, густо обставивъ его сенокосами. Хотя можно было бы засѣсть прямо на землѣ, за корнемъ вывороченнаго дерева, потому что направленіе тѣни воздуха было попутно ходу звѣря, но моему компаньону хотѣлось непременно караулъ на лабазѣ. Окончивъ работу, мы возвратились къ шалашу чаевать. Было 6 часовъ вечера. Оглядѣвъ изъ дозорныхъ рабочихъ началъ увѣрять насъ, что этотъ день сидѣть на караулѣ не стоитъ, — звѣрь не придетъ, потому что кругомъ насѣдвали, ступали, что де звѣрь не дуракъ, пойметъ, что это ловушка, будетъ колесить вокругъ, а на падлу не выйдетъ. Ресовы мужика подбѣтовали на Е. А. Ревкивича и онъ съ своей стороны сталъ уверивать меня ѣхать обратно домой, а дня черезъ два ненавѣдаться. Я протестовалъ, утверждая, что если медвѣдь рѣшится выходить на почтовую дорогу лакомиться падлою, несмотря на постоянный провѣздъ, звонъ колокольцовъ и крики ямщиковъ, то онъ не побойтся и нашего стука, придетъ, а слѣдъ роса придавать. Впрочемъ, въ какъ хотите, а я вѣду! завилъ я, обращаясь къ Евгению Александровичу, и тутъ же приказалъ кучеру отнестися на лабазъ шубу, одѣяло и иждный чайникъ съ водой.

Пока мы спорили, солнце почти совсѣмъ закатилось, только вершунки сѣрыхъ высокихъ деревьевъ были еще освѣщены вѣмъ. Торопливо собравшись, я взялъ свою берданку и вѣлѣвъ за кучеромъ направился въ лабазъ.

Выругавъ меня упрямецъ, Е. А. Ревкивичъ, съ перекинутымъ за плечи даувольнымъ пугучеромъ, пошелъ за мной. Не прошли мы и половины разстоянія до мѣста, какъ встрѣтили бѣгущаго къ намъ кучера, который на бѣгу дѣлалъ ру-

ками какіе-то знаки и, подбѣжавъ къ намъ, началъ торопливо шептаться.

— Медвѣдь, ей Богу, медвѣдь! ужаста, какой огромный медвѣдь...

— Гдѣ? — спрашиваемъ его, — на падлѣ?

— Нѣтъ!.. Я только что сложилъ вещи на лабазъ и спустился, чтобы идти обратно, а онъ, должно быть, чуялъ духъ прощатины и шелъ къ ней... увидалъ меня, окаянный, зафыркалъ... я оглянулся и увидалъ его... онъ мимо меня промелькнулъ въ чащу.

— Ступай къ лошадамъ, перерывъ я разглагольствованія кучера и предложилъ Е. А. идти поскорѣе къ лабазу.

Вотъ, видите, ослабѣвъ меня послухался сразу, мы давно бы сѣдлали на мѣстѣ и Машка была-бы нашъ, а теперь еще неизвѣстно — придетъ ли. Да и стрѣлять ночью потруднѣе, обратися я съ широкимъ къ Е. А. когда взобрался на лабазъ.

— Винавать, гудобчикъ, сознаюсь, сваялъ дурака! — Никогда себѣ этого не прошу... Мужичено събилъ меня съ толку. Ну, а какъ вы думаете, — придетъ онъ сегодня опять или нѣтъ?

Утверждать положительно нельзя, но я предполагалъ, что хоть поздно, можетъ быть въ полночь или даже на утренней зарѣ, а все-же таки долженъ прийти, потому что звѣрь, шатающійся вдоль большой провѣзшей дороги, видалъ воды и не особенно боится людей.

Разговоръ этотъ мы вели шопотомъ. Заря угадала, ночь вступила въ свои права; водворилась полная тишина. Вдругъ, гдѣ то вблизи, раздался звукъ фр... фр... — Что это такое? — обратился ко мнѣ шопотомъ Ревкивичъ.

— Вотъ вамъ доказательство, что медвѣдь не убѣжалъ... Это онъ вслухнулъ глухаря, — отиѣваю ему.

— Прощло еще вѣсколько времени; слышимъ звуки: хрумъ, хрумъ.

— Видите, — говорю, Ревкивичу, — Минка

грызетъ кости, стало быть онъ у откоса дороги, гдѣ лежала раньше падла и остался остовъ черепа.

Въ это время послышался вдали звонъ колокольчиковъ, потомъ ближе и ближе, наконецъ выстѣлъ со звономъ явственно можно было разслышать топотъ лошадей и стукъ экипажей. Кривы ямщиковъ донесли къ намъ... Тѣхало нѣсколькихъ повозокъ пощты.

Вдругъ все остановилось. — Что тамъ такое? — Чего стали? — прозвучалъ чей то громкій голосъ.

— Кони нейдутъ, хрючатъ, чуютъ что-то... Окаянный должно быть на прощатины... раздался въ отвѣтъ первому другой голосъ.

— Поужай сильнѣе! Прощаечка!.. Хлопанье бѣежъ, крики и гиканье ямщиковъ, стукъ пощачившихъ повозокъ, — все это слилось въ невообразимый хаосъ и въ теченіе нѣсколькихъ минутъ гудѣло по лѣсу.

Не прошло и полчаса, какъ медвѣдь прибѣжалъ на падлу. Вскнауръ переднія лапы на трупъ, онъ поднялъ голову по направлению къ намъ.

— Стрѣляйте! — шепчу сосѣду.

— Не могу спустить, — отвѣчаетъ Е. А. Я наваль на спускъ своей берданки.

Грянулъ выстрѣлъ... Медвѣдь рывкнулъ, бросился въ чащу, затрещали сучья и зашумѣло сразу все стяхло.

— Ну, какъ вы думаете, попали вы или вѣтъ?

— Наверно попали, и повалъ хорошо, потому что, во-первыхъ, звѣрь бросился мгновенно послѣ выстрѣла, а во-вторыхъ, очень скоро прекратилъ свой бѣгъ, очевидно легъ. А разъ легъ такъ близко, стало быть раненъ тяжело. — Но вы то почему не выстрѣлили?

— Нажималъ, но не могъ спустить. Оказалось, что Е. А. нажавивалъ не на спускъ, а на выступъ отъ скобы.

Когда мы слѣзли съ лабазы, я не вытерпѣлъ: зажегъ бересту и подошелъ къ падлѣ. Въ двухъ шагахъ отъ нея я увидѣлъ на слѣду кровь.

— Что же мы будемъ теперь дѣлать? — спрашиваетъ Е. А.

— Какъ что? — Берите ружье и пойдемъ къ табору.

— Ну вѣтъ, слуга покорный! Это безуміе идти ночью...

Да онъ, можетъ быть, и не раненъ, — какъ разъ выстрѣлъ...

— Ему теперь не до насъ... Да вѣдь вы видѣли, что онъ бросился въ противоположную сторону... И, наконецъ, у насъ съ вами въ рукахъ не палия, а ружья.

Доводы мои подѣйствовали и мы отпрявили къ табору, гдѣ отдохнула и хорошо закусилъ.

Интересно бы знать: далеко ли ушелъ медвѣдь отъ мѣста выстрѣла? — обратися ко мнѣ Р-чѣ.

Положительно утверждаю, что не далеко. Да вотъ что: — кто изъ насъ, ребята, согласенъ посвятить мѣѣ смольежъ, пройди со мной хотя сотню сажень отъ того мѣста, гдѣ я стрѣлялъ? Тотъ, кто пойдетъ, получить по 2 руб., обратися я къ дозорнымъ рабочимъ.

Отозвались согласіемъ идти двое изъ рабочихъ и кой деншикъ Милютинъ.

Я приказалъ наколотъ длинныхъ лучинъ изъ смоленнаго сосноваго пня и связать ихъ въ пучки.

Мы остановились, осторожно разсмотрѣвая колоты и кусты... Восторжене работало сильно. Подъ каждымъ кустомъ намъ чудились медвѣди. Нервы были возбуждены до крайности. Шедшій со мной рядкомъ рядовой Милютинъ забралъ нѣсколько правѣе, чтобы обойти вывороченную съ корнемъ ливственницу и вдругъ закрычалъ благимъ матомъ:

— Вотъ онъ лежитъ! Я вдрогнулъ, а рабочіе, вырвавшъ изъ рукъ смолье, бросились бѣжать... Свѣта убавилось на половину... На намѣ счастье, брошенное смолье не погасло сразу: — успѣлъ разсмотрѣть шагахъ въ десяти отъ насъ растаявшаго Машку и выстрѣлять въ него.

Медвѣдь не измѣнилъ положенія и послѣ выстрѣла; онъ лежалъ на животѣ, вытянувъ заднія лапы, пятками наружу, очевидно, не живое. Послѣ выстрѣла Милютинъ бросился къ дозорному смолью и собравъ брошенные тутъ же убѣжавшими рабочими запасныя пучки лучинъ, усилилъ огонь... Возбужденные нервы ослабли: я внезапно почувствовалъ страшный упадокъ силъ и въ изнеможеніи опустился на колоту. — Тутъ только я сообразилъ — на какую глупую выходку бываетъ способенъ человекъ въ возбужденномъ состояніи. Что было бы съ нами, еслибъ медвѣдь не былъ убитъ, а только раненъ?.. — Вѣдь брошенная на мокрую траву горящія лучины могли погаснуть совсѣмъ — и тогда...

Приди въ себя и успокоившись, я подошелъ къ убитому звѣрю.

По осмотру оказалось: первая пуля (выстрѣломъ съ лабазы) попала въ грудь навывлетъ, задѣвъ сердце. Медвѣдь издохъ на бѣгу: — на губахъ и носу застывшая кровь. Вторая пуля, по жертвою, попала въ задъ, верхка на два ниже хребта. Длинна звѣря отъ носа до хвоста 11 четвертей; дѣлѣтъ шкуры до половины черной, а шея и голова бурья.

В. В. Гирундовъ.

головку дочери вѣнкомъ изъ ранихъ цвѣтовъ, влагаетъ ей въ грудь любящее сердце, по вѣстѣ съ тѣмъ и прочается съ нею, сказавъ, что она растаетъ подъ лучами горячаго чувства любви. Помирившіеся берендеи ждутъ восхода весенняго солнца. Ждутъ его и Мизгирь съ Снѣгурочкой. И вотъ, едва блеснулъ горячій лучъ живительнаго свѣтила, какъ чудная бѣлоснѣжная дѣвушка превращается въ ледяные кристаллы и таетъ въ объятіяхъ Мизгири... Пѣса кончается гимномъ богу Яриль (финалъ оперы и прекрасная живая картина). Кромѣ упомянутыхъ нами главныхъ дѣствующихъ лицъ въ пѣсѣ выведено еще нѣсколько эпизодическихъ, но тѣмъ не менѣе имѣющихъ отвѣтственные роли и партіи персонажей, какъ напр. Дѣдъ-Морозъ (П. Н. Серебренниковъ), Брусило (С. А. Ильинъ), царица Елена (О. А. Майская) и др.

Въ музыкальномъ отношеніи пѣса представляетъ одинъ изъ драгоценнѣйшихъ шедевровъ чисто русской музыки; но, да проститъ намъ тѣмъ великаго композитора, если мы ошибаемся, — намъ кажется, что музыка въ Снѣгурочкѣ не выдержана до конца. Такъ, первая часть пѣсы богато иллюстрирована въ музыкальномъ отношеніи; во второй же части преобладаютъ речитативы и даже просто декламация подъ музыку (мелодрама) за исключениемъ марша Берендея и роскошнаго финала-гимна Яриль, о которомъ мы упомянули выше. Но и при всемъ этомъ пѣса заключаетъ такіе художественные вокально-музыкальные перлы, что каждый №, взятый самъ по себѣ, по построению и развитію мелодіи представляетъ цѣльную и въ высшей степени прелестную музыкальную картинку. Таковы напр., три пѣсни пастуха Леля, хоръ гусяровъ, хоръ народа и др. Независимо отъ сего, въ этомъ произведеніи покойнаго П. И. Чайковскаго слушателя не только очаровываетъ, но просто удивляетъ замѣчательная оркестровка пѣсы, — отъ каждаго инструмента вято, кажется, все, что есть лучшаго въ его тембрѣ и на что только онъ способенъ.

Въ общемъ исполненіе пѣсы отличалось превосходнымъ ансамблемъ и безукоризненнымъ исполненіемъ каждымъ изъ участвовавшихъ въ постановкѣ „Снѣгурочки“ гг. любителей своей партіи и роли. На высотѣ своей задачи были также и оркестръ подъ управленіемъ В. Л.

Якубовскаго и хоры, поставленные Э. Э. Деннемаркъ.

Внутреннія извѣстія.

Одесса. По полученнымъ здѣсь телеграфнымъ извѣстіямъ, въ ночь на понедѣльникъ, въ двѣнадцатимильномъ разстояніи отъ Тарханкута, пароходъ «Русскаго общества» «Коцебу», возвращавшійся изъ севастопольскаго дока, гдѣ, онъ исправлялся, въ Одессу, столкнулся съ военнымъ пароходомъ «Пендеракля» и пошелъ ко дну, причѣмъ погибли три членовъ команды и два случайныхъ пассажира. Команда погибшаго парохода состояла изъ 40 членовъ. Шедшій въ это время крымско-кавказскимъ рейсомъ пароходъ «Россійскаго общества» «Петръ» оказалъ помощь «Пендеракля», проводивъ сильно поврежденное судно въ бухту Акмечетъ. Ремонтъ «Коцебу» обошелся въ 75,000, стоимость же парохода свыше 300,000 рублей. 18-го апрѣля Ночью доставлена сюда на пароходѣ Россійскаго общества транспортовъ «Петръ» спасенная команда парохода «Коцебу» въ числѣ 37 членовъ. Погибли боцманъ Вондаренко и два матроса, раненые при столкновеніи; кромѣ того, пассажиры: Лазаревичъ, капитанъ парохода русскаго общества «Юриксъ», и неизвестная молодая женщина.

О столкновеніи рассказываютъ, что произошло оно спустя полторы минуты послѣ того, какъ оба парохода увидели друг друга. Несчастье было неотразимо, несмотря на то, что тотчасъ же остановили машины обоихъ пароходовъ. Ударъ «Коцебу» въ правый подрылокъ былъ такъ силенъ, что бушпритъ «Пендеракля» глубоко вѣрзался въ бортъ и приподнял переднюю часть. «Коцебу» продержался на водѣ не болѣе 25 минутъ.

Редакторъ Р. С. Поповъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

СПѢШИТЕ
заказывать первоклассные
САМОКАТЫ
СКЛАДУ
А. ОРЛОВСКАГО.
Улица Глинки 3. Спбурзь.

полный каталогъ отъ 138 руб.
и № журнала
„САМОКАТЫ“
БЕЗПЛАТНО.

Квартальн. по-1-му. 5-749-1

ГОВАРИШЕСТВА
ГИГИЕНА
Въ С. ПЕТЕРБУРГѢ

БЕНЗОЕВОЕ МЫЛО.
лучше и дешевле заграничнаго.
МЫЛО ВАЗЕЛИНЪ.
хорошее, дешевое, практичное и полезное.

ПРОДАЕТСЯ ВЕЗДѢ.
Гл. складъ: С. П. Б. Александр. площ. 9
МОСКВА, Никольская, д. Шереметева
ВАРШАВА, Новый Свѣтъ, 37

Спеціальность
БАРХАТНАЯ ПУДРА РАЛЛЕ
25 коп.

ПРОДАЕТСЯ РОЯЛЬ
Монастырская ул., д. Камчатова,
кв. 15. 4-3

„Грѣхи Молодости“

поучительное слово ко всемъ, разстроившимъ свою нервную систему онанизмомъ и распутствомъ.

Соч. Д-ра ЛОРЕНЦЪ.
Русское изданіе Д-ра В-а.
цѣна 1 руб.

Эта полезная книга содержитъ множество совѣтовъ, какъ излечиться страдающимъ отъ вредныхъ посядствъ вышеозначенныхъ пороковъ и восстановить разстроеныя силы и здоровье. Книга эта разбрана Москво. Цензуры Комитетомъ.

Складъ изданія только у ОТТО АСПЕРГЕРА въ ЛЕЙПЦИГѢ (Саксонія). Иногородные за почтов. пересылку не платятъ.

36-694-3

Комитетъ по постройкѣ церкви въ селѣ Филатовскомъ, пермскаго уѣзда, симиъ объявляетъ, что 7 мая 1895 года, въ 12 час. дня, имъ назначены торги въ селѣ Филатовскомъ, въ зданіи волостнаго правленія, на отдачу постройки и постановки иконостаса въ скважную церковь по образцу православной церкви села Срѣтенскаго, къ каковому времени и приглашаетъ желающихъ взять на себя это обязательство. Сумма, не свыше которой будетъ отдана работа съ матеріаломъ, — ассигнована въ 1200 руб. и вырешенная на торгахъ плата должна быть разсрочена по соглашенію подрядчика съ комитетомъ, чертежъ долженъ быть составленъ съчетомъ подрядчика. 5-744-2

ФРУКТОВЫЯ И ЯГОДНЫЯ ВОДЫ

По своимъ достоинствамъ
стоятъ вѣс всякой конкурренціи.
МОЖНО ПОЛУЧАТЬ ВЕЗДѢ.

ИЗГОТОВЛЕННЫЯ ИМПЕРИЯЛЬНЫМЪ
НАТЪ-Д-ЛЪСЪ
ВЪ НЕКОТОРЫХЪ ПОДПАРТІЯХЪ ОБРАБАТЫВАЮТЪ
НА ПИВОВАРНІИ И СТИВІИ, ГЕРМАНИИ, ПРАВИ.

Н. П. ЛАНИНА
Москва, Москворѣцкій мостъ, соб. А.

5-470-5

Гигиеническое МЫЛО „ВІО“

для уничтоженія
головной перхоти

кусокъ 25к.
двойной 45к.
ПРОДАЕТСЯ ВЕЗДѢ

ГЛАВ. СКЛАДЪ: МОСКВА, АПТЕКА Ю. М. ЛЕМБЕРГА

12-408-8

ТРЕБУЙТЕ
НА КАЖДОЙ НЕСТЯЖКѢ

АНТИПАРАЗИТЪ
отъ
КЛОПОВЪ
и
СТОЛКНИДЪ

ПРОДАЕТСЯ ВЕЗДѢ.
Главный складъ Москва
Фиркасовскій пер. д. ОБДИННОЙ.
Л. А. СТОЛКНИДЪ.

въ Перми у Бр. Ибатуллиныхъ.

25-1781-25

ВОЗЗВАНІЕ.

Православные христіане!

Не было еще случая, чтобы на Руси рука дающая оскудѣвала, когда раздается призывъ къ пожертвованію и въ особенности къ благому дѣлу сооруженія храмовъ Божіихъ. Скоро минетъ двѣсти лѣтъ, какъ Русская Держава утвердилась въ Прибалтійскомъ краѣ, но край этотъ и до нынѣ еще нельзя признать за Русскій, православный. Русскій человѣкъ теряется здѣсь среди преобладающей массы иноплемениковъ и иновѣрцевъ и селится пока въ городкахъ, которые постоумо и могутъ только быть разсадниками Русскаго вліянія. Среди городовъ Курляндіи первое мѣсто занимаетъ Либава. При 50 тысячномъ ея населеніи, среди котораго насчитывается до 10 тысячъ православныхъ, нынѣшняя православная Либава должна довольствоваться небольшою, неудобною церковью, вмѣщающею не свыше четырехсотъ членовъ. Тысячи толпятся вокругъ недостаточной по размѣрамъ церкви въ дни великихъ праздниковъ; прихожане, будучи въ силахъ провинуть въ храмъ Божій. Горько становится за этотъ, большою частью сѣрый, людъ, алчущій потребной, особенно на чужбинѣ, духовной пищи въ домѣ Божіемъ и уходящій голоднымъ. Стыдно и грустно смотрѣть на нашу бѣдную церковь, приютившуюся на узкой и мало провѣваемой улицѣ, въ то время, когда той же Либавѣ высится богатые и обширные иновѣрные храмы и молельные дома. Необходимо постоумо строить въ Либавѣ новый православный храмъ, который по своимъ размѣрамъ и благолѣпью служилъ-бы лучшимъ выразителемъ величія родной вѣры и народа на окраинѣ Русской земли. Сооруженіе подобнаго храма составляетъ постоумо нужду не только мѣстную, но и обще-Русскую и однимъ православнымъ либавскимъ обывателямъ, состоящимъ главнымъ образомъ изъ бѣднаго рабочаго люда и отчасти изъ служилаго, оно совершенно не по силамъ. Съ Высочайшаго соизволенія, послѣдовавшаго въ 22-й день ноября мѣсяца 1894 года, открытъ по всей Россіи сборъ пожертвованій для указанной высокой цѣли. Лента любви народнои на дѣло Святое и дорогое для каждаго Русскаго сердца будетъ вмѣстѣ съ тѣмъ данью благодарной памяти въ Божѣ почившему Великому Монарху-Миротворцу, во имя Святого небеснаго Повровителя Котораго, — Благовѣрнаго и Великаго Князя Александра Невскаго — и будетъ устроенъ новый храмъ въ Либавѣ.

Отзовитесь, добротные датели, не дайте заглухнуть доброму дѣлу. Помогите построить храмъ, достойный Православія и Русскаго имени.

Пожертвованія просить адресовать въ г. Либаву, въ либавское отдѣленіе государственнаго банка, на книжку сберегательной кассы за № 17015, выданную на имя „Наблюдательнаго комитета, по постройкѣ православнаго храма въ г. Либавѣ“.

ПОСТУПИЛО ВЪ ПРОДАЖУ
РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ СТАРОСТЪ

о порядкѣ исполненія ими обязанностей, возложенныхъ на нихъ закономъ.

Составилъ земскій начальникъ 3-го участка, верхотурскаго уѣзда пермскаго губерніи Л. А. Чоголковъ.

Цѣна 35 коп.

Складъ изданія въ Перми, въ типографіи Пермскаго Губернскаго Изданія, куда и слѣдуетъ обращаться съ требованіями.

Г. К. ХАРИТОНОВЪ
МАСТЕРСКАЯ СЕРЕБРЯНЫХЪ И ЧЕКАННЫХЪ ИЗДѢЛІЙ
ВЪ ПЕРМИ.

Рекомендуетъ для церквей, сельскихъ и волостныхъ обществъ, земскихъ и городскихъ управъ и народныхъ училищъ изготовляющіяся въ мастерской иконы, въ память бракосочетанія Ихъ Императорскихъ Величествъ, въ серебряныхъ и мѣдныхъ чеканныхъ ризахъ, собственной изысканной работы, позолоченныя, рамлѣромъ въ 9 на 12 вершковъ, цѣною — серебряныя 120 руб., мѣдныя 35 руб.

Принимаетъ заказы на изготовленіе и чеканку всевозможныхъ ризъ на иконы, окладовъ на евангелія, хоругвей, одѣяній на престолы и прочей церковной утвари, церковныхъ главъ, крестовъ и т. п.

Имѣетъ готовныя хоругви.

Исполняетъ разныя ювелирныя работы осмысленныя уральскими и французскими каменьями, имѣющимися въ мастерской въ большомъ выборѣ.

Золоченіе и серебрение гальваническимъ путемъ.

Цѣны на все умѣренныя, работа самая изысканная по новѣйшимъ рисункамъ.

Отзывъ о степени художественности моей работы имѣется въ „Пермскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ“ за 20 января сего года № 16 въ „Мѣстной хроникѣ“.

Адресъ: для писемъ — Пермь, мастерская серебряныхъ издѣлій Г. К. Харитонову; для телеграммъ — Пермь, Харитонову. 10-370-10

Судебный приставъ при екатеринбургскомъ окружномъ судѣ Колосовъ, жительствующій въ г. Екатеринбургѣ по Коковинской улицѣ, въ домѣ Гусевой, на основаніи 1146 и 1147 ст. уст. гражд. судопр., объявляетъ, что 29-го мая 1895 года въ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій гражданскаго отдѣленія екатеринбургскаго окружнаго суда будетъ продаваться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе крестьянина (нынѣ умершаго) Верхъ-Исетскаго завода Владимира Козьмина Романова, состоящее въ Верхъ-Исетскомъ заводѣ по 2-й Ключевской улицѣ, въ сосѣдствѣ Грошева и Логинова и заключающаея въ старомъ одноэтажномъ деревянномъ домѣ, ветхихъ тесовыхъ воротахъ и усадебной землѣ, мѣроу по улицѣ 12 сажень и во дворѣ 24 сажени, на удовлетвореніе претензіи крестьянина Василя Павлова Сажаява по исполнительному листу городского судьи 1-го участка г. Екатеринбургъ отъ 13-го октября 1894 года за № 4541, капиталной суммѣ 120 рублей, процентовъ съ 24-го мая 1894 года по день уплаты 6 руб. 60 коп. судебныхъ и за веденіе дѣла издержекъ. Имѣніе это принадлежитъ Романову на правѣ полной собственности, запрещеніемъ, въ реестрѣ крѣпостныхъ дѣлъ за Романовымъ не отмѣчено, а оценено въ 200 рублей, съ каковой суммы и начнется торгъ. Всѣ бумаги и документы, относящіеся до продаваемаго имѣнія, можно видѣть въ канцеляріи гражданскаго отдѣленія екатеринбургскаго окружнаго суда. 1-766-1.

ВЕЛОСИПЕДЫ знаменитаго АНГЛІЙСК. ЗАВОДА
ГУМБЕРЪ
САМЫЕ ПРОЧНЫЕ
САМЫЕ ИЗЯЧНЫЕ
САМЫЕ ЛЕГКІЕ

ПРЕДЛАГАЕТЪ ТОРГОВЫЙ ДОМЪ
Г. ЖЕМЛИЧКА и К^о МОСКВА
НЕГЛИБНЫЙ ПРОПЪЗДЪ ДОМЪ ЕЧКИНОЙ
ИЛЛЮС. ПРЕЙСЪ-КУРАНТЫ СЕГО ГОДА БЕЗПЛАТНО

ГУМБЕРЪ №1.

25-429-15